2025年10月11日 星期六 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

## 为何中国人民银行被大家称为"央妈"?

在看财经新闻的时候,你有没 有听过"央妈"这个称呼? 它说的可 不是谁的妈妈,而是我们国家的中 央银行——中国人民银行。为什么 大家会这么亲切地叫它"央妈"呢?



位于河北石家庄市新华区中华北大街55号的中国人民银行总 行旧址。 图据石家庄党史网



中国人民银行总行大楼。新华社发



中

国

人民银行成立于

れ

79

/\

1948年,中华人民共和国成立之 前,面临着复杂的经济环境,建立全国 统一的银行,将解放区的货币和金融 业务集中统一起来,已刻不容缓。当 年12月1日,经党中央批准,以当时 的华北银行为基础,合并北海银行、西 北农民银行,在河北省石家庄市组建 了中国人民银行,并发行人民币,成为 中华人民共和国成立后的中央银行和 法定本位币。

1949年2月,中国人民银行由石家 庄市迁入北平(今北京)。1949年9月, 中国人民政治协商会议通过《中华人民 共和国中央人民政府组织法》,赋予其 国家银行职能,承担发行国家货币、经理 国家金库、管理国家金融、稳定金融市 场、支持经济恢复和国家重建的任务。

中国人民银行的成立,揭开了中 国人民金融事业崭新的一页,是中国 金融史上的里程碑。从那时起,它就 像一位负责任的妈妈,一直守护着我 国的金融大家庭。



央

妈

』是

金

融

体

系

的

大

管

在一个家里,妈妈常常负责管钱。而 "央妈"管的,就是国家的钱。

你看看人民币,每一张上都印着"中 国人民银行"的字样。没错,"央妈"是我 们国家唯一能印钞票的机构。她负责把 新钱送到市场上,还要保证大家用钱的时 候方便又安全。

其次,"央妈"还帮国家保管政府的钱 袋子,这个工作叫做"经理国库"。税收等 国家收入,都要交给"央妈"来保管和分 配。她就像国家的"总出纳",和管账的财 政部一起,被大家亲切地叫做"央妈"和 "财爸"。

银行也要听"央妈"的话。每家银行 都要把自己收到的一部分存款,交到"央 妈"那里存起来,这叫"存款准备金"。就 像小朋友把零花钱交给妈妈保管一样,以 备不时之需。

如果哪家银行临时缺钱了,"央妈"就 会帮忙,把之前存的钱拿出来救急,让银 行能正常运转。这个时候,"央妈"就像一 位及时送上帮助的好妈妈。



央

妈

是

金

融

安

全

的

守

护

者

当金融市场遇到大风大浪,比 如钱突然不够用了,这时"央妈"就 会果断出手。她会用各种办法向 市场提供资金,就像妈妈保护孩子 一样,不让金融体系出现大的风 险。正因为央行这样可靠,大家才 越来越爱叫她"央妈"。

除了管钱、管银行,"央妈"还 负责管理重要的金融业务、支付系 统,甚至保管国家的黄金和外汇。 将来,"央妈"的责任还会更大,会 继续保护我们国家的经济平稳健 康地发展。

看,"央妈"是不是既厉害又很 有保护力?下次再听到新闻里提 到"央妈",你就知道,她是我国金 融系统温暖又强大的守护者。

## 知道多一点

## 中国人民银行历史沿革

中国人民银行的历史渊源,可以追溯到 第二次国内革命战争时期。1931年11月,在 江西瑞金召开的"全国苏维埃第一次代表大 会"上,通过决议成立"中华苏维埃共和国国 家银行"(简称苏维埃国家银行),并发行货 币。从土地革命到抗日战争时期一直到中华 人民共和国诞生前夕,人民政权被分割成彼 此不能连接的区域。各根据地建立了相对独 立、分散管理的根据地银行,并各自发行在本 根据地内流通的货币。1948年12月1日,以 华北银行为基础,合并北海银行、西北农民银 行,在河北省石家庄市组建了中国人民银行, 并发行人民币,成为中华人民共和国成立后 的中央银行和法定本位币。

中国人民银行成立至今,特别是改革开 放以来,在体制、职能、地位、作用等方面,都 发生了巨大而深刻的变革。

华西都市报-封面新闻记者 张榆松 赵紫萱 综合中国档案报等



中国人民银行总行旧址内景。图据石家庄党史网

◎ 华西都市报剧刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现

让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn

你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!